



和许多家庭一样,南京市民刘亚文家也有一个微信群,里面“四代同堂”,总共有16个人,一大家子在里面聊日常生活。和别家不一样的是,这个群是他85岁的老母亲夏金瑜建的。老人每天都在群里发言,全是对子女的叮嘱,她的朋友圈里也全是和家人在一起的日常生活。在更早的几年里,老人是用短信和子女们交流,谈生活的点滴,她将这些短信记录在一本小册子上,持续了五六年。

现代快报/ZAKER南京记者 王益

85岁南京老太太爱在朋友圈晒子女

老人还建了一个“四代同堂”的微信群,“家和万事兴”是他们的家训

老太太建家庭微信群,儿子教她玩美图秀秀

“每天妈妈会在群里和我们聊天,都是一些生活琐事,天冷了关心我们要添衣,下班晚了叮嘱我们早点吃饭。”刘亚文是夏老的二儿子,他还有两个兄弟和一个妹妹。

现代快报记者了解到,老人的手机是大儿子刘亚非为其买的,二儿子则教会了她使用微信、QQ和美图秀秀。“电脑兴起的时候,我跟孩子们说,我可不希望落伍,就让他们教我,一开始连左键、右键也分不清,有一次不知道怎么复制粘贴,还大晚上打电话给亚文。”夏老说,子女们都十分耐心,从没有抱怨或者敷衍过。

学会之后,夏老对这些新鲜事物就玩得很溜了。点开她的朋友圈可以看到,几乎和年轻人一样,里面晒了她的日常



老两口讨论如何剪裁手机照片 现代快报/ZAKER南京记者 马晶晶 摄

生活。1月8日,她晒了自己和孙女的合影,用美图秀秀加上了边框,她说这样照片看起来好看一些;1月1日,她晒了她和老伴儿刘镇吾的合影,配的文字里还用了网络用语:感谢

亲们对我们家的支持,祝亲们2017年平安如意;再往前翻,还有子女带她出去旅游的照片,有儿子带她去吃鸭血粉丝汤的照片,有孙子扶她上下车的情景……

“和”为家训,老两口上街买菜手牵手

夏金瑜和刘镇吾两位老人,不仅子女孝顺,老夫夫妻俩的感情也十分好,结婚半个多世纪,从没有吵架红过脸。去年5月份,夏老拍了一张茉莉花,说是老伴儿送的,爱如珍宝。

夏老告诉现代快报记者,老伴儿大她5岁,是经人介绍认识的,谈了两年恋爱后结婚。“有时候有不愉快,都是他让着我,话头过去了就和好了,”现在两个人上街买菜,都是手牵着手,“下楼的时候他走在前面,扶着我往下;走在路上有车子,也是让我走里面;买了东西回家,全都是他拎,不肯让我动手……”

采访中,夏老拿出了一个

钥匙串,不锈钢制的,已经磨得失去了光泽,塑料挂件也泛着黄,她指着挂件说:“里面有四个字,百年好合,是他送给我的,三十多年了,一直没扔。”

二儿子刘亚文说,在他的记忆里,从小到大,父母都是和和气气的,没有过大的争吵,父亲刘镇吾总把“家和万事兴”五个字挂在嘴边,作为家训,对他们也是言传身教,现在兄妹四个也都和睦。

前段时间,老人的大儿媳生病在床,大儿子出差在外,得知后老人带着小儿子和儿媳赶了过去,“亚平(小儿子)把大媳妇背下楼,媳妇开车给送去了医院。”

习惯来自14年前开始记短信

现在夏老每天都要在群里唠叨,和子女们发消息,而这个习惯最在来自于2003年。“那时候孩子们给我买了手机,我在家没事做,就写短信给他们。老人笑眯眯地说,退休在家后,和子女的这些交流给了她很大的乐

趣,她将这些来往的短信,全都记录下来。翻开这本泛黄的小册子,记者看到,有一页上面写着2003年8月18日的短信,“今早8点我和你爸陪清清(孙女)到达一中,将她送达教室集中,我们在楼下转身,看到她在楼上向我

们挥手再见。”这条短信是发给儿媳的。再往下翻,有儿子出差在外,给二老报平安的短信;有孙女考上大学,夏老发了一首打油诗前去祝贺,都是一些琐碎的日常。老人嘴角不自觉地露出了笑容。

90岁老大爷常帮邻居搬东西

在邻居们看来,这一家人不仅家庭和睦,对街坊邻里也很热心。他们所在的挹江门街道丁山社区的书记陶艳红说,夏老一家和楼上楼下的邻居关系都很好。

“去年冬天冷,他们住的那栋楼水管冻住了,楼上的几户居民家里都用不上水,二老

就自己家里装了几桶水,刘大爷那时候已经89岁了,还给人提上了六楼。楼道里经常被人刷上小广告,他们俩就买来涂料,把楼道粉刷干净。我们有时候会组织给退休党员送温暖、送清凉,刘大爷也是二话不说,就帮人提着送家里去了。”

见义勇为好市民拿到快报爱心车票

2017年春运就要开始了,你买到回家的车票了吗?即日起,现代快报联合南京市交通运输局开展“2017年春运·温暖回家路”大型公益活动,多张从南京出发,抵达江苏省内及周边地区的爱心车票等你来拿。曾获得2015年“南京市见义勇为先进分子”荣誉称号的刘继军拿到了现代快报的爱心赠票。

见习记者 宋敏慧 现代快报/ZAKER南京记者 李娜

47岁的刘继军是一名快递员。2015年5月,他在南京1912街区送快递时,发现一名年轻女子的手机被抢了正在呼救,抢劫的年轻男子得手后,跑进路边的小巷子。他二话没说,骑车就追了上去。追出三四百米后,男子见摆脱不掉,便扔下手机想脱身,幸而被赶来的110民警及几名路人抓住。当年8月,刘继军获得南京市见义勇为先进分子荣誉称号。他说,“我没有觉得这是件非常了不起的事,遇到这种情况我肯定是会伸出援手的。”

来南京打工十几年,刘继军能回邳州老家的次数不多。因为他只有过年才有空,有时候还需

要值班,或者买不到车票。这回,距离他上一次回家已经有一年的时间了。“父亲去世好几年了,家里只有年近80的母亲,一只眼睛不太好,我带孩子回家陪她过年。”

拿到现代快报的爱心赠票,他心里暖暖的。“我不会在网上买票,每次坐火车都需要提前到火车站人工售票处排队,一排就是一两个小时,还经常买不到硬座票,得站好几个小时。这回你们帮我解决了长途汽车票,我可以坐着回家了。”

如果你是身在南京的学子、在宁务工人员或者感动过南京的建设者,家在江苏省内,或

者南京周边城市,现代快报和南京市交通运输局可以为你提供一张回家的爱心汽车票。世界再大,也要回家,今年你的回家路更加温暖。

● 申请对象: 帮扶对象及建设南京感动人物

● 申请方式:

1. 拨打现代快报热线96060,告诉我们你的姓名、联系方式、返乡地、返乡日期(即日起至1月23日之间);

2. 关注现代快报微信,编辑文字#申领爱心车票#+姓名+联系方式+返乡日期并发送至后台。

相关新闻

春运出行新方式 全国840万人拼车出行 相当于春运高铁客运量的11.8%

2017年春运马上就要开启,现代快报记者从滴滴方面获悉,从今年1月1日到1月10日,已经有大量乘客预约了节前春运期间出行的跨城顺风车。今年春运期间跨城顺风车将运送840万人次出行,相当于春运期间全国高铁客运量的11.8%。

据介绍,从节前出行订单的预约情况来看,今年春运,顺风车的节前出行高峰期出现在1月24日至1月26日,以1月25日预约人数最多。从预约订单的出行里程来看,订单里程分布在50公里至1000公里之间,其中,出行距离在200公里-300公里范围内的订单占到总订单数量的15%,占比最高;而出行里程超过1000公里的超长距离订单数量也不小,占到了3%的比例。与平日相比,春运大大拉长了跨城顺风车的出行里程。

大数据显示,接单的车主中男车主占绝对多数,比例为

92%。最愿意接受乘客预约的顺风车车主分别来自服务业、汽车机械、房地产建筑、互联网软件、贸易物流等行业。

除此之外,滴滴顺风车还披露了其他一些有意思的数据。今年春运,南京人拼车最爱去的五个城市为徐州、盐城、南通、泰州、连云港。拼车最远的一单,是1月24日下午从南京出发到嘉峪关。而苏州-徐州上榜了今年的滴滴顺风车十大热门预约出行路线。

南京人最爱什么时间拼车出行?数据发现,对乘客来说,出发时间在早上8:00-10:00的乘客最容易被跨城车主接单。在跨城出行的南京人中,独自出行者达64.45%,高于全国的59.2%。仅有4.4%拼车的南京人携带大件行李,低于全国水平。有趣的是,4.97%南京人拼车爱带宠物,多于带小孩的拼车人1.97个百分点。

现代快报/ZAKER南京记者 李娜



开栏语

年味渐渐浓了,多少人即将踏上返乡的路。节日期间,又将有多少人在坚守岗位。即日起,现代快报/ZAKER南京客户端将开设新春走基层专栏,你生活中的点点滴滴,都有我们的关注。